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Absender: 





Tatjana Nikolaevna Moskalkova
Ombudsfrau für Menschenrchte der Russischen Föderation
u. Miasnitskaia, 47
107084 Moscow

Russische Föderation
Fax: +7 495 607 74 70


Emir-Usein Kuku, Ukraine



Sehr geehrte Ombudsfrau,

mit Betroffenheit habe ich die Verhaftung des ukrainischen Menschenrechtsaktivisten Emir-Usein Kuku 2016 wegen angeblicher Mitgliedschaft in einer terroristischen Vereinigung, seine Verlegung 2017 in das russische Rostow und seinem Hungerstreik 2018 zur Kenntnis genommen. 

Unseres Wissens sind die Vorwürfe gegen Kuku haltlos; er ist ein gewaltloser politischer Gefangener, der offensichtlich allein wegen seines Menschenrechtsengagements verhaftet wurde. Auch seinen fünf Mitangeklagten Muslim Aliev, Vadim Siruk, Enver Bekirov, Arsen Dzhepparov und Refat Alimov drohen auf Basis konstruierter Anklagen langjährige Haftstrafen. Wir möchten Sie daher bitten, sich dafür einzusetzen, 

· dass die Anklagen gegen Emir-Usein Kuku, Muslim Aliev, Vadim Siruk, Enver Bekirov, Arsen Dzhepparov und Refat Alimov fallengelassen werden und die sechs Männer sofort und bedingungslos freigelassen werden; 
· dass die Verfolgung von Angehörigen der krimtatarischen Gemeinschaft auf der Krim beendet wird und ihr Recht auf Meinungsfreiheit respektiert wird.
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